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Без умоў на, вя лі кае зна чэн не 

для па вы шэн ня прэ сты жу той ці ін-

шай пра фе сіі мае ўзро вень за роб-

каў яе прад стаў ні коў, але апла та 

пра цы пе да го гаў да школь най аду-

ка цыі — сфе ра дзей нас ці ўра да, а 

не на ша. Ра зам з тым мы мо жам 

зра біць тое, што ў на шых сі лах — 

па ка заць крэ а тыў насць пе да га-

гіч най пра цы, яе вы ключ ную важ-

насць, маг чы масць не па срэд на 

ўплы ваць на бу ду чае па ка лен не. 

Вы ду ма е це, гэ та лёг ка — быць 

заў сё ды ці ка вым дзе цям?  Так са-

ма ся род на ві нак — «ві зу аль ны 

мер чан дай зінг», «хле ба пя чэн не», 

«аг ра но мія», «экс плу а та цыя сель-

ска гас па дар чых ма шын».

Па-трэ цяе, упер шы ню ў на цы я-

наль ным чэм пі я на це ў рам ках сек-

цыі Deaf Skіlls бу дуць вы сту паць 

удзель ні кі з па ру шэн ня мі слы ху: 

не толь кі на ву чэн цы ўста ноў аду-

ка цыі, але і ма ла дыя ра бо чыя. 

На цы я наль ная 
спе цы фі ка

— Бе ла русь — усё ж та кі 

ад нос на но вы ўдзель нік ру ху 

WоrldSkіlls: мы да лу чы лі ся да 

яго толь кі ча ты ры га ды та му. 

На коль кі ўзро вень скла да нас-

ці кон курс ных прак тыч ных за-

дан няў, кры тэ рыі ацэнь ван ня, 

са ма ар га ні за цыя спа бор ніц-

тваў на на шым чэм пі я на це бу-

дуць на блі жа ны да стан дар таў 

WоrldSkіlls Іntеrnаtіоnаl?

— Раз мо ва ідзе пра са мы прэ-

стыж ны ў све це кон курс пра фе сій-

на га май стэр ства. Спа бор ніц твы 

пра вод зяц ца кож ныя два га ды ў 

між на род ным фар ма це на пра ця гу 

ўжо больш як 60 га доў. На сён-

няш ні дзень аса цы я цыя WorldSkіlls 

Іnternatіonal аб' яд ноў вае 77 кра ін-

удзель ніц, дзе пра жы вае больш 

за 70 пра цэн таў на сель ніц тва 

зям но га ша ра. Ад куль та кая вя-

лі кая ці ка васць у све це да ру ху 

WоrldSkіlls? Усё вель мі прос та: 

та му што пра фе сій ныя стан дар-

 ты WоrldSkіlls — гэ та стан дар-

 ты заўт раш ня га дня. За дан ні на

між на род ных чэм пі я на тах з'яў-

 ля юц ца па сут нас ці ад люст ра-

 ван нем тых най ноў шых тэх на ло-

 гій, што ўка ра ня юц ца ў рэ аль ны 

сек тар эка но мі кі і фар мі ру юц ца

экс пер та мі з уся го све ту ў кан-

 крэт най кам пе тэн цыі. Апош нія 

га ды свое асаб лі вым ла ка ма ты-

вам для ўсіх з'яў ля юц ца кра і ны 

За ход няй Еў ро пы, Ка рэя, Япо нія, 

Кі тай, а ўсе ін шыя спра бу юць ад 

іх не ад стаць. Ка лі мы рых ту ем-

ся да між на род ных чэм пі я на таў, 

то так са ма па раў ноў ва ем змест 

кон курс ных за дан няў з сіс тэ май 

пад рых тоў кі кад раў у на шай кра-

і не і ба чым, якія эле мен ты нам 

трэ ба ўдас ка наль ваць. На прык-

лад, сле сар-сан тэх нік — ма са вая 

пра фе сія, прад стаў ні кі якой за па-

тра ба ва ныя як пры ўзвя дзен ні бу-

дын каў, так і пры экс плу а та цыі ў 

ЖКГ, пры чым і ў ма лым, і ў ся рэд-

нім біз не се. Ана ліз рын ку пра цы 

па ка заў, што, на прык лад, больш 

за 50 пра цэн таў прад пры ем стваў 

бу даў ні ча га комп лек су ма юць пры-

ват ную фор му ўлас нас ці і ад нос на 

не вя лі кую штат ную коль касць — 

да 300 ча ла век. Ёсць яшчэ адзін 

важ ны сег мент — ін ды ві ду аль-

ная за ня тасць. Па стан дар тах 

WоrldSkіlls сле сар-сан тэх нік па ві-

нен вы кон ваць не толь кі асоб ныя 

ві ды ра бот — гэ тыя ўмен ні ста яць 

да лё ка не на пер шым пла не. Ён 

атрым лі вае ўмоў ны за каз — зман-

ці ра ваць у до ме сан тэх ніч ную 

сіс тэ му: яму трэ ба спра ек та ваць 

раз мя шчэн не ўсіх эле мен таў (ра-

ды я та раў, змя шаль ні каў, ду ша вой 

ка бі ны, праль най ма шы ны і гэ так 

да лей), за тым па скла дзе ным пра-

ек це за ка заць усе ві ды ма тэ ры я-

лаў і толь кі пас ля гэ та га пе рай сці 

да вы ка нан ня ра бот. Гэ та зна чыць, 

што на пер шы план вы хо дзіць пла-

ні ро вач ная функ цыя, а мы ёй не 

на ву ча ем у на шых уста но вах аду-

ка цыі. 

Уліч ва ю чы член ства Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь у WorldSkіlls 

Іnternatіonal, уз ро вень скла да нас-

ці на шых кон курс ных прак тыч ных 

за дан няў, кры тэ рыі ацэнь ван ня і 

са ма ар га ні за цыя спа бор ніц тваў 

мак сі маль на пры блі жа ны да стан-

дар таў WorldSkіlls. Каб зра зу мець, 

на коль кі кам пе тэн цыі, які мі ва-

ло да юць на ву чэн цы і вы пуск ні кі 

на шых уста ноў аду ка цыі, ад па-

вя да юць су свет ным стан дар там 

пад рых тоў кі спе цы я ліс таў, мы 

па він ны вы ка рыс тоў ваць між на-

род ныя ін ды ка та ры якас ці. І сён ня 

мы ма ем ужо вя лі кую гру пу ўлас-

ных на цы я наль ных экс пер таў: з 

37 та кіх спе цы я ліс таў 29 ма юць 

між на род нае пры знан не і акрэ-

ды та цыю, па коль кі ва ло да юць ве-

дан нем стан дар таў і рэг ла мен таў 

WоrldSkіlls Іntеrnаtіоnаl. 

Але ў роз ных кра і нах ёсць свае 

ню ан сы. На прык лад, для нас не 

ак ту аль ныя тэх на ло гіі, звя за ныя з 

мар скім і авія цый ным транс пар там 

ці кос ма сам. За тое мы ўвя лі та кую 

кам пе тэн цыю як «экс плу а та цыя 

сель ска гас па дар чых ма шын», па-

коль кі шэ раг на ву чаль ных уста ноў 

у рэ гі ё нах рых ту юць тых жа ме ха-

ні за та раў, кі роў цаў-трак та рыс таў, 

сле са раў па ра мон це і аб слу гоў-

ван ні сель ска гас па дар чай тэх ні кі. 

Мін скі трак тар ны за вод вы дзе ліў 

для кан кур сан таў са мыя су час ныя 

трак та ры, на якіх мож на не толь-

кі вы кон ваць кон курс ныя за дан ні, 

але і дэ ман стра ваць усім, на коль кі 

змя ніў ся гэ ты від дзей нас ці. Кам-

па нент WorldSkіlls Belarus уклю чае, 

акра мя «да школь най аду ка цыі» і 

«экс плу а та цыі сель ска гас па дар-

чых ма шын», так са ма «аг ра но-

мію», «геа дэз ію» і «да ха выя ра бо-

ты». Усе кам пе тэн цыі ад па вя да юць 

ві дам дзей нас ці, якія прад стаў ле-

ны на на шым рын ку пра цы.

Ры вок на пе рад
— Ва ле рый Мі ка ла е віч, мы 

тра ды цый на га на рым ся сва-

ёй сіс тэ май праф тэх аду ка цыі, 

якую не раз бу ры лі, як гэ та ад-

бы ло ся ў мно гіх ін шых кра і нах 

на пост аса вец кай пра сто ры. Ад-

нак на апош нім чэм пі я на це све-

ту ў Абу-Да бі кан ку ры ра ваць на 

роў ных з ты мі ж ра сі я на мі мы 

не змаг лі...

— Да вай це бу дзем па раў ноў-

ваць на шы да сяг нен ні ў Абу-Да-

бі з вы ні ка мі ўдзе лу ў Сан-Паў лу. 

Чэм пі я нат у Бра зі ліі ў 2015 го дзе 

быў пер шай на шай спро бай вы-

ступ лен ня на спа бор ніц твах та ко-

га ўзроў ню. Бе ла рус кая збор ная 

ў скла дзе 17 ча ла век вы сту па ла 

ў 15 кам пе тэн цы ях. І на шы дзяў-

ча ты за ва я ва лі два ме да лі вы дат -

ні ка. Ле тась у Абу-Да бі бе ла рус -

кая збор ная вы сту па ла ўжо па 

27 кам пе тэн цы ях у шас ці пра- 

фе сій ных кі рун ках. А ўво гу ле ў 

чэм пі я на це ўдзель ні ча ла больш 

за 1200 кан кур сан таў з 59 кра ін. 

У агуль на ка манд ным рэй тын гу, 

у якім бы лі ад зна ча ны 57 кра ін-

удзель ніц, Бе ла русь за ня ла 16-е

мес ца, а ў Бра зі ліі ў 2015 го дзе — 

36-е мес ца. Ня ўжо гэ та дрэн ны 

вы нік? Праў да, ме даль вы дат ні ка 

ў нас быў толь кі адзін — у на мі-

на цыі «цы руль ніц кае мас тац тва» 

яго за ва я ва ла вы пуск ні ца Брэсц-

ка га дзяр жаў на га ка ле джа сфе ры 

аб слу гоў ван ня На дзея Каш ця лян. 

Але ж і па тра ба ван ні да ўдзель ні каў 

спа бор ніц тваў іс тот на ўзрас лі: каб 

за ва я ваць ме даль вы дат ні ка, не-

аб ход на бы ло на браць у аса біс тым 

за лі ку 700 ба лаў, та ды як у Бра зі ліі 

ў 2015-м — толь кі 500. Боль шасць 

удзель ні каў бе ла рус кай ка ман ды 

атры ма лі звыш 650 ба лаў, пры чым 

ад на му з іх да пе ра мож на га ме да ля 

не ха пі ла ўся го трох ба лаў.

Я ха чу за ўва жыць, што кан-

ку рэн цыя сур' ёз на ўзмац ня ец ца, 

та му і план ку па тра ба ван няў ар-

га ні за та ры іс тот на па вы сі лі. А ў 

пос пе ху ра сі ян ёсць шмат тлу ма-

чэн няў. Ра сій ская збор ная, якая 

ўзя ла пер шае мес ца ў агуль на-

ка манд ным за лі ку, да бі ла ся гэ та-

га вы ні ку не толь кі якас цю, але 

і коль кас цю: іх удзель ні кі бы лі 

прад стаў ле ны прак тыч на ва ўсіх 

кам пе тэн цы ях. Бе ла русь не мо-

жа са бе гэ та да зво ліць, да і не 

трэ ба гэ та нам, бо мно гіх ві даў 

дзей нас ці на на шым рын ку пра цы 

прос та ня ма.

— А якія ме ха ніз мы фі нан-

са ван ня ру ху WorldSkіlls у нас 

дзей ні ча юць?

— Да апош ня га ча су срод кі з 

дзяр жаў на га бюд жэ ту на гэ ты кі-

ру нак бы лі за дзей ні ча ны част ко-

ва. У боль шай ме ры фі нан са ван не 

ад бы ва ла ся за кошт па за бюд жэт-

ных рэ сур саў РІ ПА, уста ноў пра-

фе сій най аду ка цыі, рэ гі я наль ных 

струк тур, не ка то рых прад пры-

ем стваў і ар га ні за цый. Гэ тых 

срод каў, без умоў на, не ха па ла 

для поў на маш таб на га раз віц ця 

ру ху WorldSkіlls у на шай кра і не. 

І прэм' ер-мі ністр даў да ру чэн не, 

каб у Дзяр жаў ную пра гра му «Аду-

ка цыя і ма ла дзёж ная па лі ты ка» 

быў уне се ны асоб ны раз дзел па

фі нан са ван ні, які пра ду гледж ваў 

бы на кі ра ван не мэ та вых срод каў 

на раз віц цё ру ху WorldSkіlls у Бе-

ла ру сі і не па срэд на на ста жы роў кі 

ўдзель ні каў на цы я наль ных і між-

на род ных кон кур саў пра фе сій на-

га май стэр ства і іх пе да го гаў.

Неска ра цеч ная вы га да
— У су свет на га ру ху 

WorldSkііls ёсць дэ віз «Удас-

ка наль вай свет пра фе сій ны мі 

на вы ка мі». Пад час апош няй на-

шай су стрэ чы вы ка за лі, што і 

ру ху WorldSkіlls Belarus па тра-

бу ец ца ўлас ны брэнд, так бы 

мо віць, пе ра за груз ка па няц ця 

«ра бо чая пра фе сія»...

— У па чат ку го да ў Ма гі лё ве, 

які быў абра ны на 2018 год ма-

ла дзёж най ста лі цай Бе ла ру сі, 

стар та ваў пра ект «WorldSkіlls — 

старт у бу ду чы ню!». Ён уклю чае 

шэ раг ці ка вых ме ра пры ем стваў: 

кон курс пра ек таў «Про фі-ІМІДЖ», 

про ма-ро лі каў — «Пра фе сія — но-

вы фар мат», кон курс па ства рэн ні 

гім на WorldSkіlls Belarus і ін шыя. 

А, на прык лад, у рам ках кон кур-

су «Pro-рух» бу дуць вы зна ча ны 

пе ра мож цы ў дзвюх на мі на цы ях: 

«Сло ган ру ху WorldSkіlls Belarus» і 

«Сім вал ру ху WorldSkіlls Belarus». 

Аб мер ка ван не най леп шых ідэй 

мы ар га ні зу ем у ін тэр нэ це.

— Дык усё ж на ка го ў пер-

шую чар гу раз лі ча ны на цы я-

наль ны чэм пі я нат? І ка му яго 

бу дзе ці ка ва на ве даць?

— Спа бор ніц твы пра вод зяц-

ца не дзе ля са міх спа бор ніц тваў. 

Іх фар мат вы ка рыс тоў ва ец ца для 

та го, каб па вы сіць прэ стыж ра-

бо чых пра фе сій ся род мо ла дзі 

і спры яць рас паў сюдж ван ню ў 

све це між на род ных пра фе сій ных 

стан дар таў. Ра бо та даў цы па він ны 

быць у шчыль най звяз цы з тым, хто 

рых туе для іх кад ры, удзель ні чаць 

у фар мі ра ван ні ма тэ ры яль на-тэх-

ніч най ба зы і фі нан са ван ні ўста ноў 

аду ка цыі. Для та го каб вы пус каць 

кан ку рэн та здоль ную на знеш ніх 

рын ках пра дук цыю, па тра бу юц-

ца не толь кі су час ныя тэх на ло гіі, 

але і спе цы я ліс ты са май вы со кай 

ква лі фі ка цыі, якія змо гуць пра ца-

ваць на су час ным аб ста ля ван ні. 

На цы я наль ны чэм пі я нат — гэ та і 

дэ ман стра цыя най ноў шых тэх на-

ло гій на вы твор час ці і ў рэ аль ным 

сек та ры эка но мі кі. Ужо на эта пе 

ад бо ру аб ста ля ван ня да чэм пі я-

на ту прад пры ем ствы зна ё мі лі ся з 

тэх ніч ны мі за дан ня мі, якія ад па вя-

да юць між на род ным стан дар там, 

і ад кры ва лі шля хі ўдас ка на лен ня 

сва ёй дзей нас ці. Я ха чу за ўва жыць, 

што вы га да для эка но мі кі кра і ны ад 

WorldSkіlls не ска ра цеч ная.

На асоб най пля цоў цы бу дзе 

пра хо дзіць кон курс ся род вы ха-

ван цаў уста ноў да дат ко вай аду-

ка цыі JunіorSkіlls у дзвюх уз рос та-

вых гру пах: 10—13 і 14—17 га доў. 

Дзе ці і пад лет кі спа бор ні ча юць у 

та кіх кам пе тэн цы ях, як «ма біль-

ная ро ба та тэх ні ка», «бес пі лот ныя 

ля таль ныя апа ра ты», «гра фіч ны 

ды зайн», «ін жы нер ны ды зайн 

CAD», «ней ра тэх на ло гіі» і ін шых. 

Гэ та тыя сфе ры, якія бу дуць драй-

ве ра мі раз віц ця эка но мі кі ў на-

ступ ныя дзе ся ці год дзі, та му так 

важ на абу дзіць у пад рас та ю ча га 

па ка лен ня ці ка васць да іх. Ча ка-

ем 120 кан кур сан таў. Та му сум на 

дак лад на не бу дзе.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Ве дай на шых!Ве дай на шых!  

Пе ра мо гі Пе ра мо гі 
з пры цэ лам з пры цэ лам 

на бу ду чы нюна бу ду чы ню
Бе ла ру сы за ва я ва лі 24 ме да-

лі на Су свет най лет няй гім на-

зі я дзе ў Ма ро ка. Маш таб ныя 

спа бор ніц твы са бра лі больш

як 3 ты ся чы спарт сме наў 

з 59 кра ін све ту.

Пра гра ма Су свет най лет няй 

гім на зі я ды ўклю чае 18 ві даў спор-

ту, Беларусь на спа бор ніц твах 

прад стаў ля лі 42 школь ні кі-спарт-

сме ны ў 7 ві дах спор ту. Трэ ба ад-

зна чыць, што бе ла рус кая збор ная 

ўдзель ні ча ла ў лет няй гім на зі я дзе 

ўжо трэ ці раз. І ка лі на пер шай мы 

вый гра лі толь кі 4 ме да лі, на дру-

 гой — 14, то за раз — 24: 5 за ла тых, 

7 ся рэб ра ных і 12 брон за вых.

За ла тыя ўзна га ро ды бе ла рус кія 

спарт сме ны за ва я ва лі ў мас тац-

кай гім нас ты цы ў гру па вым мна га-

бор'і, у лёг кай ат ле ты цы (кі дан не 

мо ла та — Ка ця ры на Гра жэў ская), 

у пла ван ні (Іван Шам шу рын — на 

дыс тан цыі 50 мет раў ба тэрф ля-

ем, і Анас та сія Вас ке віч — на дыс-

тан цыі 200 мет раў комп лекс ным 

пла ван нем) і ў жа но чай ба раць бе 

(Але ся Гет ма на ва). Акра мя гэ та га, 

пад час гім на зі я ды бы лі ўста ноў -

ле ны тры рэ кор ды Бе ла ру сі: два 

ў пла ван ні і адзін — у лёг кай ат-

ле ты цы.

— Усё свед чыць аб тым, што 

ўзро вень пра вя дзен ня Су свет най 

гім на зі я ды з кож ным го дам рас це, — 

пад вёў вы ні кі спа бор ніц тваў кі-

раў нік спар тыў най дэ ле га цыі, 

ды рэк тар Рэс пуб лі кан ска га 

цэнт ра фі зіч на га вы ха ван ня і 

спор ту на ву чэн цаў і сту дэн таў 

Ві таль СТРЫ ГЕЛЬ СКІ. — У ёй 

удзель ні чае ўсё больш вы дат ных 

спарт сме наў з роз ных кра ін. І на-

шы хлоп цы і дзяў ча ты, маг чы ма, 

хут ка су стрэ нуц ца з імі на чэм пі я-

на тах све ту і Еў ро пы



Клас ныя на ві ныКлас ныя на ві ны  

Са мы Са мы 
па пу ляр ны па пу ляр ны 
на пра мак — на пра мак — 

бія ло гіябія ло гія
У Лі цэі БДУ рас па ча ла ся 

ўступ ная кам па нія. Уся го 

бы ло па да дзе на 1558 за яў. 

Най боль шая коль касць (359) — 

у бія ла гіч ныя кла сы, дзе 

кон курс склаў 9,3 ча ла ве ка 

на мес ца.

На мес цы ў ма тэ ма тыч ных кла-

сах прэ тэн ду юць 297 абі ту ры ен таў 

(кон курс — 7,5 ча ла ве ка на мес ца), 

у фі зіч ных — 250 (кон курс — 6,2), 

ін фар ма цый на-ма тэ ма тыч ным — 

161, гіс то ры ка-гра ма да знаў чых — 

137, фі ла ла гіч ным (анг лій ская мо-

ва) — 140, хі міч ным — 130, фі ла-

ла гіч ным (рус кая мо ва) — 84. Та кім 

чы нам, агуль ны кон курс па лі цэі 

склаў 6,6 ча ла ве ка на мес ца.

З агуль най коль кас ці абі ту ры-

ен таў 31 ча ла век бу дзе за лі ча ны 

без эк за ме наў. Гэ та пе ра мож цы 

за ключ на га эта пу рэс пуб лі кан скіх 

алім пі яд (ула даль ні кі дып ло маў І, ІІ 

або ІІІ сту пе ні) па фі зі цы, ма тэ ма-

ты цы, ін фар ма ты цы, хі міі, бія ло гіі, 

гіс то рыі, гра ма да знаў стве, рус кай 

мо ве і лі та ра ту ры, бе ла рус кай мо-

ве і лі та ра ту ры і анг лій скай мо ве.

За лі чэн не ў 10-я кла сы бу дзе 

ажыц цяў ляц ца па вы ні ках двух 

пісь мо вых ус туп ных іс пы таў, якія 

прой дуць 13 і 20 мая



УСЕ ГРА НІ 
МАЙ СТЭР СТВА

На 44-м Су свет ным пер шын стве WorldSkіlls Abu Dhabі 2017.


